

对加强会计职业道德建设的意见



童仰峰

对怎样加强会计职业道德建设的问题，我想谈些看法和意见。

一、要加强宣传教育。我觉得在反映职业道德方面，报刊的宣传太少了，用电影、电视、戏剧来反映会计职业道德更是凤毛麟角。所以应该设法运用各种宣传工具，选择典型事例，在电影、电视、戏剧、报刊上进行广泛的宣传教育，造成一种社会舆论，以加强会计人员的自我教育和社会监督。

二、要制订具体明确的职业道德标准。现在，大家对会计职业道德的标准，一般提得比较原则。如廉洁奉公、如实反映、忠于职守、加强监督、遵纪守法、讲求效益，等等。这些原则作为会计职业道德规范是必要的，但是难以检查贯彻执行的情况。比如，廉洁奉公，究竟怎样才算做到了廉洁奉公；如实反映，究竟应该做好哪儿方面的工作；由于不具体，就容易停留在口头上。所以，我认为会计职业道德应该

搞得具体一些，以便于落实、考核和检查监督。

三、职业道德要与岗位责任制相结合，与必要的物质手段相配合。对服务态度好，工作质量高的同志，大力进行表彰和奖励；对服务态度不好、工作质量差的同志，要批评教育甚至处罚，以发扬正气，打击歪风邪气。

四、会计人员履行职业道德必须有法律保障。会计人员履行职业道德可能会遇到某种阻力，受到非难，甚至遭受打击报复。可是，现在对打击报复和迫害财会人员的案件，往往是对受害者恢复工作，补发工资了事，而不追究打击报复者的刑事责任。这就不利于会计人员坚持职业道德。所以，我认为应该以会计法和其他法律为武器，及时地严肃处理打击、迫害会计人员的案件，以伸张正义，保护会计人员按职业道德办事。

三读·作者·编者

对《改进固定资产内部转移核算建议》5632一文的补充

编辑同志：

贵刊1986年第10期登载了常小勇关于《改进固定资产内部转移核算的建议》，笔者表示赞同。按现行

的国营工业企业会计制度，在总帐科目内各明细科目间转帐的不仅有固定资产，还有“包装物”、“低值易耗品”等科目。按常文的建议，设计一种专用转帐凭证，或用不同颜色印制的凭证加以区别。笔者考虑，在没有专用凭证的情况下对各单位现有的记帐凭证，只要作一些约定，也可以达到只进行明细核算，不作总分类核算的目的。兹列举三种方法，实务中选用一种即可。

1. 在记帐凭证的合计行通常填数字的空格内划一直线。
2. 用括号把合计数括起来。
3. 在合计数上划一条蓝直线。划蓝线是为了与划线更正法区别开来。

杨时中